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Cine-i de vină?
Braşovu, 3 Martie v. 1895.

Caracteristică este cu câtă sa
tisfacţia au publicaţii foile unguresc! 
o corespondenţă, ce s’a scrisu în 
Pesta, şi s’a publicaţii în oficiosa 
^Norddeutsche allg. Z tg .u cu scopîi 
de-a arunca totă vina pentru ano
malia constatată de contele Szapary, 
că naţionalităţile nu suntu represen- 
tate în dietă, în spinarea politicei 
de passivitate a Româniloru.

Foia berlinesă vine ca în totu- 
denna şi de astă-dată în ajutoru par
tidei maghiare dela putere. Pe când 
încă „Norddeutsche allg. Z tg ,w era 
organulu lui Bismark, la 1881, c[ia’ 
rele unguresc! vorbeau multu despre 
identitatea intereseloru bismarkiane 
şi unguresoî, despre corelaţiunile 
dintre unitatea şi independenţa ger
mană şi dintre independenţa Un
gariei şi o foiă a puternicului mi- 
nistru-p reşedinţe de atunci Tisza 
Kalman, scriea:

„Bismark voiesce independenţa 
Ungariei, înse firesce nu ca Mada- 
rasz, carc pretinde se fiă proclamată 
aşa în grabă pentru ca în grabă se 
şi cadă, ci o voiesce ca Andrassy şi 
Tisza Kalman, ca se fiă zidită pe 
basă tare şi durabilă“... „eră sco
pului amiciţiei dintre Bisnmrk şi A n 
drassy este ca dinastia austro-un- 
gară se-’şî mute punctulu de gravi
taţi une în Budapesta şi se devină ma
ghiară“.

Totu pe atunci proclamase Tisza 
Kalman ca acsiomă de stătu, câ Un
garia este numai a Aiaghiariloru şi 
că nu e permh>u ca desvoltarea ei 
se aibă altu caracterîi decâtu celu 
naţionalii maghiarii. Firesce ca nu
mai aşa se putea înţelege şi nisuinţa 
politicei bismarkiane şi unguresc! 
de a face ca dinastia se devină ma
ghiară.

Şi de ce le reamintimu noi 
aceste ?

Pentru a esplica caracteristica 
apariţiune, că unü organü alu poli
ticei oficiale germane află de bine, 
chiar şi astăcjî, în faţa marturisirei 
agravante a unui bărbatu de stătu 
maghiarü, a lua în aperare politica 
de maghiarisare faţă cu Românii.

Căci ce alta vrea se însemne 
când în „Norddeutsche allg. Z tg .M 
se face încercarea a arunca totü 
odiulu politicei maghiare asupra Ro- 
mânilorü, susţiindu-se că nu Ma
ghiarii ni-au împinsü pe noi Românii 
la passivitate, ci noi facemu acésta 
resistenţă passivă numai fiind-ca aşa 
ne place?

Noi suntemü déra la tó te de 
vină, căci „noi ni-amu condamnaţii 
înşi-ne la passivitate“. Contele Sza
pary are dâră dreptate, când cjice: 
causa principală, pentru care naţio
nalităţile nu suntu représentante în 
parlamentü e atitudinea politică a 
Româniloru.

Fóia berlinesă, se ’nţelege, nu-şi 
bate capulü, décá programulü d-lorü 
Tisza, Banffy, Szapary şi soţi se 
unesce ori nu cu interesele de esis- 
tenţă naţională a Româniloru, ci îlu 
admite a priori ca bunu, pentru că 
încă de pe timpulu splendórei lui 
Bismark, ţinta lui era bine definită 
şi întră astfelü în cadrulu politicei 
germane.

Dccă înse acéstá politică moş
tenită delà cancelarulü Bismark nu 
vede necesitatea ori nu află încă 
oportunü de a se opune încercări- 
lorü de desnaţionalisare din partea 
Maghiarilorü, urmeză óre de aici, 
că noi ne-amii pierdutü dreptulii de 
a-i mai opune resistenţă, fiă în ori ce 
formă ?

V a trebui së marturiséscâ ori 
şi cine, că ar fi absurdü şi numai 
a întră îr. uiscnţiunea unei aseme
nea întrebări. Atunci cum remâne 
cu vina, ce pentru tóté cele întâm
plate foia berlinesă o atribue pasivi
tăţii Româniloru?

De ce nu sfătuiesce „Nordd. A llg. 
Ztg .“ pe Maghiari sé resolveze odată 
cestiunea gravă a Româniloru, déca 
totulü aternă numai dela schimbarea 
censului electoralii, cum susţine?

Va sci ea de ce nu stăruie nici 
chiar pentru acésta schimbare, căci 
orî şi cum trebue sé simtă şi cei 
ce conducü politica oficială germană, 
că vina stăriloru destrăbălate de acjî 
din Ungaria şi Transilvania e forte 
departe de passivitatea Româniloru 
şi forte aprópe de identitatea in
tereseloru bismarkiane şi ungurescí.

CROMCA POLITICĂ.
3 (15) Martie.

piarulü „ Kölnische Zeitungu afirmă, că 
ar fi primitü din cercuri diplomatice străine 
scirea, în urma căreia Ţarulii şi Ţarewna, 
după finirea jumătăţii de anü de doliu, în 
luna lui Mäiu~~Vorü merge la Berlinfl, de 
aci la Parisü şi se vorü întorce prin Viena 
la Petersburg. Deja s’au adresatü întrebări 
confidenţiale cătră respectivele curţi şi ca
binete, decă le va conveni acăstă visită. La 
deschiderea canalului din marea nordü-os- 
tică nu va lua parte ŢarulO; de-altmin- 
trelea se anunţă din Berlinü, că suverani 
nu vorü fi invitaţi la acea sörbare.

*

Guvernulü chinesü s’a adresatü la 
tote puterile europene şi la Statele-Unite, 
rugându le, să conlucre şi sprijinâscă per
tractările de pace între China şi Japonia, 
piarulü rusescü „ Novoje Vremjau provocă 
puterile europene din Ostü interesate, să 
urmărescă cu mare atenţiune pertractările 
împuterniciţilorO chinesl cu diplomaţii ja- 
ponesi. Totü acelaşi diarü primesce din 
Tient-Tsin soirea, că Japonia pretinde re
nunţarea la o mare parte din Mandsehuria 
pănă la Mukden şi pănă la marele murü 
chinezescü, care teritorü zace afară de in
teresele Rusiei. In cercurile japonese au 
puţini speranţă, că se va pute încheia pacea. 
Armata japonesă e hotârîtă SÖ intre în Pe
king. Se svonesee şi aceea, că Japonesii au 
de gäudü să detroneze dinastia Mandschu

şi să pună pe tronulü chinezesoü pe unü 
descedentü alü dinastiei Ming. Oestü din 
urmă sé fi promisü, că le va permite Ja- 
ponezilorü intrare liberă ín internulü ţărei 
pentru purtare de negoţfl, vorü construi 
linii ferate chinese şi ofiţeri japonesl vorü 
da instrucţia armatei şi flotei chinese.

Dela Asociaţiunea Transilvană,.
(Raportü specialü alü „Gaz. Trans.“)

Sibiiu, 13 Matie n.
Totü în şedinţa dela 7. 1. c. a comi

tetului Asociaţiunei, despre care v ’am ra
portată erl, D-lü Alphons Tuor, profesorü în 
Staefa lângă laculü Zürich, unulü dintre 
cei mai valoroşi poeţi ai Rhaeto-Români- 
lorü, transpuue prin D-lü Dr. C. Diacono- 
v’rh 3 fascicole ale poesiilorü sale întitu
late „Poesias Romonschas“ şi 2 scrieri 
dramatice (traduceri), cu rugarea, să le 
transpună Asociaţiunii Transilvane.

Cu acostă ocasiune D-lü Diaconovich 
a datü espresiune şi dorinţei D-lui prof. 
Tuor, de a căuta atingere şi de a întemeia 
legături mai strînse între Daco-Românl şi 
Rhaeto-Românî, şi mai alesü între instituţiu- 
nile lorü, chiămate de a cultiva limbile 
surori ale acestorü popöre înrudite. Limba 
rhaeto-română perde totü mai multü te- 
renü.

Rhaeţia vechiă, astăcjl cantonulü Grau- 
bünden alü Elveţiei, a fostü colonisată de 
Romani deja la anulü 15 a. Christ, şi 
limba coloniştiloră romani s’a susţinută 
pănă în secolii din urmă nu numai în Alpii 
Rhaeţiei, cu o poporaţiune de 90.000 su
flete, ci şi în provinciile vecine de cătră 
sudü şi răsărită, anume în Friaulü şi Tirolü. 
Astăc|I însă de-abia mai vorbescü 35—
40.000 suflete limba Rhaeto-Romänilorü şi 
germanisarea lorü face progrese totü mai 
mari, mai alesü din causă, că urmaşii el- 
veţianl ai coloniştilorO romani suntü des
părţiţi atatü prin munţi puternici, catü şi 
prin o mulţime de dialecte.

Pentru a împedeca desnaţionalisarea 
Rhaeto-Romänilorü şi a cultiva limba şi 
consciinţa lorü naţională, s’a înfiinţată în 
nainte cu 8 ani în Chur, metropola canto-

.oN U L Û  „GAZ. TRAM a  “

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848— 49.
Memorii, de V a s ilie  M o ld o v a m î.

(35) (Fine).

î n c h e i e r e .

Luna Augustü 1849 a închei atü o 
mare şi tristă epocă în istoria acestorü 
ţerl multü lovite de sórte. După unü răs- 
boiu civilü din cele mai crâncene, care a 
costatü sute de mii de vieţi omenescl, lă- 
sandü în urma lui atâta ruină şi atâta pus
tietate înfiorătore, Ungaria, cum cjicea co
mandantului rusü Paskievitz, a îngenunchiat 
la piciórele Ţarului rusescü Nicolae I  în 
diua memorabilă de 13 Augustü 1849, când 
Grörgei a capitulatü la Şiria (Világos).

In urma acestui mare desastru, ce i-a 
ajunsă pe revoluţionarii lui Kossuth, o 
gonă generală s’a pornitü de cătră Mus
cali contra ostirilorü maghiare, desarmándü 
în Transilvania pe Unguri la Haţegti şi la 
Deva, în urma cárorü desarmări nu li-a 
mai rémasü, decátü mici resturi de trupe 
sub conducerea lui Kemény şi Gál, ér în

Ungaria nu se afla în mâna revoluţiona- 
rilortt, decâtu cetatea CamaromG, sub co
manda lui Klapka, care însă a capitulată 
la 2 Octomvre.

*
înainte însă de a încheia aceste me

morii, mă credă datoră a face încă câte-va 
observări.

Naţiunea română, persecutată de bar
baria atâtor! secol! întunecaţi, s’a deştep
tată în anulă 48 „din somnulă celă de 
morte“ , şi cu dorulă străvechiu de-aşl 
alina nenumăratele ei dureri şi de-aşl vin
deca ranele înfipte în inimă prin fatali
tatea aniloră, a prinsă arma în mână, ca 
să lupte vitejesce pentru libertatea sa na
ţională din care se isvorescă unu viitoră 
c’o sorte mai bună şi mai demnă de ea, şi 
pentru tronulă, care-i promisese acestă li
bertate.

Naţiunea română suspina de vecurl 
sub velulă negru de jale, după drepturile 
sale, şi spiritulă timpului aducendu-i la cu- 
noscinţă mai apropiată acele drepturi, ea 
şi le-a cerută, şi le-a pretinsă, ca ale sale. 
Norulu întunecosă, ce în anulă 1848 se ri
dicase peste orizontulă naţiunei române, 
n’a făcut’o se se cutremure, se se îngro- |

zéscá, nici laşitatea nu era cunoscută de 
inima Românului. Strangularea atâtoră Ro
mâni încă înainte de a-se începe luptele 
sângerose între noi şi partida teroristică, 
n’a fácutü sé ne spariemü de prospectele, 
ce ni-le punea în vedere, însă barbariele 
comise ni-au desteptatü dorulü resplătirei, 
şi nu era putere luméscá în acele împre
jurări, care să ne facă a pleca capulü di
naintea sălbatecului despotismü de rassă 
a contrarului. Fără de-a resona şi fără 
de-a chibzui multü, noi aşa dicendü cu 
braţele góle ne aruncaramü în gura morţii, 
vădurămtt cu ochii averile nostre prefacèn- 
du-ni se în cenuşe, pe cei mai iubiţi ai 
noştri dându-şî cu ultimulü respiriu sufle- 
tulü în balta sângelui propriu; védut’amü 
altarele nòstre stropite cu sângele servito- 
rilorü săi, védut’amü pe preoţii noştri şi 
pe cei mai stimaţi amici spánzurándü pe 
tòte délurile întru mărturisirea credinţei 
naţionale şi a fidelităţii faţă de tronulü, 
care ne promisese — libertate naţională, 
egalitate şi drepturi naţionale.

Dér nu vróu a enuméra patimile nòs
tre, tristeţa ìnsè me cuprinde şi-mi sfăşie 
inima şi sufletulü de durere, când védü, 
ce a urmatü după atâtea jertfe de vieţi

românescl. Vélulü de jale, ce-lü îmbrăca- 
semü noi în inimile nóstre după cei căluţi 
pe cámpulü sángeróselorü bătălii îndată 
după stingerea revoluţiunei, ílü ţinemfi încă 
şi adi ímbrácatü, védéndu-ne drepturile 
spândurate de sabia arbitriului şi a despo
tismului acelui spiritü teroristică, care la 
48 voia mórtea nostră naţională şi contra 
căruia apárándü noi cu piepturile nóstre 
tronulü şi patria, întru nimicü de dréptá 
şi meritată résplatá nu ni-amü împărtăşită.

Noi amü pusü juráméntü de trei ori 
sfántü pe Cámpulü Libertăţii, că vomü 
rémáné credincioşi pănă la mórte tronului, 
patriei şi naţiunei, şi aşa dicendü fără de 
arme, fără de muniţiune, răniţi de süsü 
pănă josü, continuarămtt resbelulü pănă 
la fatigare, mângăindu-ne întru năcasurl, 
că suntü jertfe pentru tronü, că suntü pro
ductele credinţei fără prihană, că suntü 
sâmînţa din care vorü résári drepturile na
ţiunei. Atátü de mare era credinţa şi fide
litatea Românului faţă cu tronulü, incátü 
unü ţâranfi cu numele Hulpusü intrebatü 
fiindü în batjocură la Iernutü, că cu cine 
ţine, după ce i-s’a tăiată nasulă şi urechile 
de rebeli, réspundea la tóté întrebările : 
„sé trăâscă Impératulü !“ Credinţa şi fide-
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nului, o societate cu titlulQ „Societav rhaeto- 
romanschaw, care culege monumentele lim- 
bistice ale Rhaeto Româniloră. susţine le
gătura între comunele locuite de dânşii şi 
sprijinesce literatura lora.

Atât& originea comună, câta şi situa- 
ţiunea deopotrivă gravă a limbiloră nostre 
surori, suntu pentru noi motive suficiente, 
de a urmări cu unu viu interesa lupta fra- 
ţilora noştri din Elveţia pentru salvarea 
limbei şi naţionalităţii lora şi din acestă 
causă Asociaţiunea a decisa sâ facă pri- 
mula pasa pentru stabilirea legăturilora do
rite de d-la Tuor, oferinda societăţii rhaeto- 
române schimbula publicaţiunilora şi ur- 
mărinda în organula Asociaţiunei activi
tatea ei prin publicaţi uni acomodate de a 
deştepta în publiculă nostru una interesa 
mai viu pentru lupta naţională a fraţilora 
din Elveţia.

Comitetula, în fine, a luata spre plă
cută scire, că d-la prof. Tuor cu cea mai 
mare plăcere a primita se colaboreze la 
Encicloptdia iniţiată de Asociaţiune.

Congregaţia Comitatului Caraş- 
SeverinU.

In 13 Martie n. s’a ţinuta în Lugoşa 
şedinţa estra-ordinară a Congregaţiunei co
mitatului Caraşa-Severina. Dintre Români 
erau de faţă d-nii: A. Ghidiu (Caransebeşa), 
Dr. Popovici şi V. Grozescu (Lugoşu), apoi 
d-nii O. Brediceanu, Dr. Gr. Dobrinu, I. Ionaşu, 
Dr. P. Barbu, I. Tomicî, I. Nedeîcu şi 
alţii. In galeriă se aflau mulţime de ţâranl 
români.

Şedinţa a deschis’o fişpanulu E. lalcabfy. 
înainte de a-se trece la ordinea c^lei, mem- 
brula Dr. Gr. Dobrinu face o interpelare cu 
privire la necorectităţile oficiilora poştale, 
şi cu deosebire a celui din Lugoşa, care 
refusă epistole şi depeşi cu adrese româ
nesc!, şi cere, ca acesta röu se se saneze 
câta mai curándö.

Vioe-şpanula răspunde dicânda, că 
bucurosa ar da lămuriri, dér n’are cunos- 
cinţă de causă.

Urmézá apoi o interpelare a d-lui 
Coriolanü Brediceanu în afacerea stégurilora 
tricolore române din Reşiţa. Stégurile 
acestea au fosta aşec)ate în sala de petre
cere, ca decoraţiune. Pe ce basă dâră se 
ridică acusă contra arangiatorilora? Ce fel a 
de egalitate a cetăţenilora este acâsta? Nu 
pota înţelege acesta durerosa fapta altcum, 
decâta că organele administraţiunei se 
acaţă, fără nici o basă legală, de simţâmân- 
tula naţionala alü Românilora şi că acele 
organe oficióse agită poporula româna în 
contra lorü şi a Maghiarilora prin ast-fela 
de apucături provocâtore.

D-la Biediceanu spune apoi, că sol- 
găbirâula din Bocşa a sist&ta instruirea şi 
funcţionarea corurilora bisericescl din Bocşa- 
română si Fizeşu. Acesta este una actu de

litatea acésta mii şi mii din fiii némului 
romanesca au mărturisiţ’o cu ultima résu- 
flare, în cele mai nemilóse torturi, pe scau- 
nulft de măcelărire, numai ca se nu devină 
ínfrángétorü jurământului făcutu.

Dér vai! ca balsamü alü alinării şi 
vindecării durerilorü şi ranelorű suferite, 
ni-s’a datü 1867, „unió vagy halál“ alü 
acelora, cari detronaseră casa domnitóre 
s’a fácutü faptă, şi de atunci poporulü ro- 
mánü e pusü ârăşi în cătuşile iobăgiei spi
rituale !

Insé popórele învaţă din umiliri şi 
din esperienţă !

Inclieiu, íncliinándü aceste rânduri — 
scrise cu condeiulü ímuiatü în suferinţele 
unui poporü prigonita şi nedreptátítü de 
secoli — celorü 40,000 de mucenici, cari 
şi-au jertfitü vièta pentru drepturile şi li
bertatea némului lorü şi cari din sacra lorü 
cenuşă ne strigă cu ardóre:

Romám, pimeü-vé încrederea în voi 
înşi-ve!

B o z i a ş ü , 1885.

Vasilie Moldovann.

agitaţiune a organeloru administrative contra 
Románilorű sub firma unui scop ti maghiarii. 
Unde o sè ducă tòte acestea ? Afirmarea 
drepturilora nòstre, prin noi, se privesce ca 
o crimă de agitaţiune şi pe ai noştri ’i în
chidă, âr actele de violenţă ale autorităţi
l o r  publice sunta lăudate, ca acte pa
triotice.

Vice-şpanula rőspunse, că are cunos- 
cinţă de afacerea stégurilora din Reşiţa, 
dér crede, că pretorula a procesa corecta. 
Ce privesce corurile bisericescl, reprobă pro- 
cederea pretorului şi în acesta înţelesa va 
dispune.

După una scurta şi demna răspunsă 
ala d-lui Brediceanu, protonotarula Seö- 
gyényi cetesce rescriptula ministrului-preşe- 
dinte Bânffy, prin care notifică întrarea în 
funcţiune a noului cabineta. Preşedintele 
clubului liberala Hedvig Bősz propune, c*, 
după obiceiu, Congregaţia sé felicite pe 
noulü ministeriu şi sé-la asigure de sprigi- 
nula comitatului. La acestă propunere a 
luata cuvântula d-la Brediceanu, care disa 
între altele:

Guvernula Bánffy a declarata, că pă
şesc e pe urmele guvernului Wekerle, urme 
udate ou lacrimile poporului româna. Nu 
persónele, ci sistemulü politicei acestora 
guverne îla combatemü. Dela 1867 tòte 
guvernele au avutü multa putina tota una 
şi aceeaşi politică faţă de naţionalităţi: 
politica separatistica maghiară şi tendenţa de 
a contopi tote naţionalităţile în naţiunea ma
ghiară. Prin acéstá dogmă a politicei de 
stata se împartă popórele ţârei în doué 
tabere. Maghiarii cu dreptula la tòte as- 
piraţiuniie naţionale, şi Nemaghiarii cu da- 
tormţa de a sta încătuşaţi sub operaţiunea 
de desnaţionalisare. Statuia pune tòte mij- 
lócele sale în serviciulu acestui scopa, şi 
resursele contribuite de naţionalităţile ne
maghiare, tótà viâţa publică, toţi funcţio
narii şi budgetulti şi bunurile statului, ba 
sumuţă necontenita chiar şi societatea în 
acestă direcţiune. Apoi cu unu mirosa de 
vulpe scormonesce tòte basele şi simţârain- 
tele vieţei naţionale, şi fără cruţare tinde 
la nimicirea acelora. In familiă, limba dulce, 
care o suge copilula cu laptele mamei — 
se opresce în kisdedovurî în cursulü des- 
voltărei; îu biserică, simţula religiosa, le
gata de limbă şi naţionalitate, se tinde a 
se rupe, scoţânda instituţiunile bisericei din 
cadrula lora; în şcolă, se punü purtătorii 
de lumină la discreţiunea guvernului, ca nu
mai lumina falsă a sistemului de desnaţio
nalisare sé o réspándéscá asupra tinerimeL 
0 astfelii de politică de statii o condamnămu. 
Orî-ce pasa înainte ala acestei politice de 
stata îla simţima în spinarea nostră, orî-ce 
triumfa ala ei e însoţita de convulsiunea 
simţului de sugrumare. Acestă politică nu o 
puttmu respecta, nici pe mar.ducetorii ei nu-i 
putemu felicita.

Gladiatorii de odiniórà în luptele lora 
fisice, vâdându-şl perirea, strigau: Ave! dér 
popòre destinate la perire naţională încă 
nu au cântată imne de mărire esecutători- 
lora lora, când li-se presentau, şi ast-fela 
nic! noi nu putema adera la propunerea de 
felicitare, căci nu putema striga: Ave 
Cesar! Ave Bânffy! morituri te salutanti 
Nu! Nu voima a Vő ascunde adevératula 
simţa, — ci cu glasula liberö, în câta şi 
cânda îla avema şi până la ultima resu- 
flare, vomü lupta în contra acestui sistemă, 
d’aceea noi membrii partidului naţionalii ro
mânii, faţă de presentarea noului guvernu, 
navemii altă contrapropunere de câtă : Josu 
cu sistemulü! Josü cu BsUîffy!

Românii au aplaudată, ér Ungurii au 
tăcuta tăcerea peştelui — dice „ Dreptateau. 
Punându-se la vota propunerea d-lui Bre
diceanu, se declară minoritatea voturilora, 
ce a întrunit’o, şi s’a primita propunerea 
lui BcL'Z.

Neajunsuri din comitatulti. 
Făgăraşului.

Făgăraş«, Martie 1894.

(In  atenţiunea d-lui ministru de interne, 
ca se judece cum se esecută legea la noi şi sti 
vadă cum caută organele lui se ne câştige, 
ca sâ putemu di ce, că suntemu mulţumiţi).

După-ce nu mai râsună de atâtea ori 
vocea plângerilora nóstre, s’ar páré póte, 
că şi neajunsurile şi multele suferinţe, ce 
a trebuita sé le îndurămă pănă acuma, s’au 
mai rărită, séu că în mare parte au înce
tată. Dâră nu este aşa! Tăcerea nostră nu 
este alt-eeva, decâta o stare de desperaţiă 
între multele şicane şi nedreptăţirl, ce tre
bue sé le suferima cji de 4* tota mai multa 
dela marii şi micii noştri tirani.

Prea bine este cunoscuta publicului 
cetitorü, că încălcările de lege şi desrnă- 
ţaţele şicane, ce a trebuitü sé le sufere 
blândula şi paciniculu poporü româna ala 
acestui oomitata, de când ni-a fericita cin- 
stitula guverna fără voia nostră, cu fişpa- 
nula Bausznern, nu mai au părechiă în 
analele comitatelora.

Stăpânii noştri dica : avema legT, cari 
asigură şi pentru Români drepturi şi liber
tăţi cetăţenesc!, şi ei pota fi mulţumiţi cu 
acele drepturi legale.

Ceea ce pretinde legea dela noi, dăma 
ou prisosinţă. Dăma jertfele de sânge şi 
de avere. Apoi drepturile legale, câte vai 
de ele ni sunta asigurate, în loca sé le 
primima, trebue sé le dăma şi pe acelea, 
căci de unde nu, ni-se iau cu volnicia. D-lü 
Bausznern are forte multe merite pâeătose 
pe terenula şicanelora şi ala volniciei comise 
faţă de noi.

Trei milióne de Români dau statului 
darea de sânge şi cea de avere. La anuia 
1891, când a venita d-la Bausznern, ca fiş- 
pana la Făgăraşa, în Ungaria íntrégá mai 
era una singură vioe-comite rornânu, adecă 
cela dela noi. Cum a venitQ, s’a năpustita 
asupra lui şi iute şi de grabă l ’a scosa din 
serviciu. Volnicia începută a continuată, şi 
necruţâuda familii şi individl fără nici uua 
picü de milă a scosa din serviciu pe pro- 
topretorele dela Arpaşa, MeţianO, şi pe cela 
din Brana, Popeneciu. A  scosă din valóre 
alegerea controlorului româna şi a ocupata 
postula cu una importata streina şi pe per- 
ceptorele Negrea, l ’a trimisa la pensiă. Ne 
putema toţi bine aduce aminte, că proto- 
pretorele suspendata Meţiana şi pretorele 
Necya, cu oeasiunea adunărilora generale, 
se plângeau publice, că d-la fişpana li-a 
spusa verde, că pănă va fi dânsula aici, 
n’au de a mai spera, ca sé vie vre-odată 
în fruntea vr’unui cerca. Ambii aceşti func
ţionari, încă omeni tineri, şicanaţi la es- 
trema şi ameninţaţi fără îndurare, au mu
rită deja, au rémasa după ei ínsé véduvile 
şi orfanii lora cu urmele suferinţei. D-la 
fişpana cu delăturarea Românilora şi-a în
fundată în oficii pe rudeniile şi sateliţii sei, 
în mare parte omeni violenţi, nediscipli
naţi şi scăpătaţi. Şi şi-a pusa după placula 
séu vice-comite fişcalu, cassara, protopretora 
la Brana şi la Arpaşa şi alţii mai mititei 
tota în locuia Românilora alungaţi, şi acésta 
în sourtula timpa de vr’o trei ani de când 
e aici.

In anulö curenta au réposata 3 fuuc- 
ţionarl mai mici, toţi Români. D-lă fişpana 
şi aici, după cum aurjima, a aflata de bine 
a importa din loca streina pe una tmerelü 
neisprăvita, fără cualificaţiă, rudeniă a cas- 
sarului ungura, tota importata D-cJeu sc’e 
de unde. Ai noştri sé mérgá la pluga, séu 
la sapă, séu décá nu, le stă graniţa deschisă 
sé emigreze!

Se dice, că de ce sunta Românii pa- 
siviştl faţă de alegerile la dietă. Décá, ab- 
stragânda dela alte multe, cum sé nu fiă 
D-lü fişpana a făcuta chiar deputatului 
Şerbana, care cu programa guvernamen
tala a sparta pentru sine pasivitatea, tote 
greutăţile, şicanele şi presiunile posibile, 
ca sé nu se alégá, şi apoi ca alegerea sé 
nu i-se verifice.

Ba ce este mai multa, cu nici una 
preţa nu voesce sé-la sufere şi sé-la veri
fice nici ca membru în comisiunoa muni
cipală, pe elő, pe deputatula dietala. Con- 
tribuenţii români cu dare mare au foşti» 
lăsaţi afară şi în schimba s’au luata Ma
ghiari, fără de a ave darea necesară, în 
lista viriliştilora municipali.

Observările făcute în astă privinţă 
nimeni nu le ia în séma. Apoi, unde s’a mai 
pomenitö, ca sé se dea ordinii în scrisă func
ţionarilor, se voteze la poruncă. Asta a fă- 
cut’o numai d-la Bausznern. La o şedinţă

municipală funcţionarilor români li-s’au pusü 
în mână bilete de votare gata scrise şi în
semnate anume cu diferite semne oa sé se 
scie, cari au votata cu biletele după po
runcă şi cari nu. Umblau bieţii funcţionari 
ca zăpăciţi şi uimiţi, că ce se întâmplă cu 
ei. Nu sciai ce sé faci : sé-i oompătimesei 
pe funcţionari, séu ce sé începi faţă de atarl 
volnicii şi abusurl.

Déiá porunca e poruncă şi volniciae 
volniciă, şi unde e volniciă, dreptatea n’are 
loca şi apoi puţinii amploiaţi români câţi 
au mai rémasa nu nurnérà mai nimica. Ei 
se vede, că mai au dreptula sé resólve la 
acte după poruncă şi sé tacă înfundaţi, ca 
şi membrii congregaţiei, că de unde nu, 
nu e bine.

Câte şicane n’ama avuta şi astăvârâ 
în Zèrnescì pe timpula marelui procesa alu 
Memorandului, trimiţându-ni-se gendarmerii 
şi miliţiă pe capa fără de nici o causă

Când s’a ceruta, sé se cerceteze causa 
la faţa locului,.nimenea nu ne-a ascultării,şi 
când s’a întrebata în şedinţă, că de ce nu 
s’a retrasa miliţia din Zârnescl, ni-s’a rés 
punsa, că n’ama dovedita, că n’ar fi drepţi 
cele aduse contra nostră. Dér cum sé f 
dovedita, décá nu s’a făcuta cercetarea, ce
o ama ceruta. Membrii român! aleşi în co- 
misiunea municipală, pentru cause de ni
mica îu mare parte nu se verifică cu anii, 
ca aşa noi sé fima tot-déuna în minoritate 
aşa este d. e. de presente şi cu alegerea 
dela Tohanula vechiu, a cărei verificare seu 
neverificare se amână ad calendas graecas,

Şi décá ar fi sé se înşire tòte suferin
ţele nóstre, apoi ar trebui sé se scrie multö, 
fòrte multa.

D-la fişpana a spusa verde, că pănă 
este ela aici, va face ce va voi, şi a şi fă
cuta, dérà pentru aceea şi faptele lui vorfi 
rémáné pentru tot-deuna o pagină négri 
în istoria comitatului, căci resultatula lorü 
este amărăciunea generală şi frecările.

După faptela-i de până acama, deu- 
sula nu ne póte suferi. Nu ^e cunosce 
iimba şi lipsele nóstre, ne despreţuesc6 po
porala şi obiceiurile şi cu volnicia delăturâ 
pe ai noştri dela beneficiile legale ale sta
tului şi ne împiedecă în practisarea şi usa- 
rea dreptui^lora csetăţenescl, din care causâ, 
amărîtl peste mésurá, în atari împrejurări 
nicl-odată, dérá nici odată nu-i voma puté 
uita şi ierta sicanile şi volniciile comise.

In acesta comitati! poporaţiunea ro
mână este 95(,/0, şi totuşi suntema tractaţi 
atâta de vitrega şi neumana. Pe ai noştri 
rènda pe rènda ni i-a sco^ü mai pe toţi, 
unuia după altuia, din serviciile publice, şi 
locurile lora se ocu; ă totu cu sateliţi şi 
rudenii de aie asupritoriloră noştri, şi apoi 
ómeniloril lora nu li-se ìntèmplà absoluţi 
nimica, de ar fi ei mácarü ori şi câtu de 
destrăbălaţi şi neregulaţi.

Numâroşii membri români ai congre
gaţiunei şi cu deosebire cei din centru, ce 
facă? OrganisaţI sunta? lase odată din le
targia şi facă-şi datoria, căci altfel a vomii 
perì póte cu comitata cu tota !

X.

B Si ’tì B u a  SUm ÌU P  à* ras \6 B i
3 (15) Maitie.

Uhu înveţătonî sasescu arestata. In 
luna lui Ianuarie ţinii în casina din Coj 
halrnù candidatala de prof'esora Alvin Kra- 
mer o prelegere asupra raportunlora poli
tice din Ungaria. Din causa acésta contra 
lui Kramer se intenta cercetare judecăto- 
réscà pentru agitare de naţionalitate, care 
oereetare ìn3é pentru învétatorula sâs^si 
s’a finita în mocla favorabila. In 11 Martie 
ìnsé pe neaşteptate se făcu la Kramer o 
perch’siţiă domiciliară şi în séra aceea eli 
fù arestata. Pentru apărarea ìnvétàtorului 
fù chiămata advoeatula C. Lurtz din Bra- 
şova. Kramer a fosta eliberata in 12 1. c. 

—o—
Volniciă ungurescă. Sâmbăta treonli 

séra s'a data una bala în Turnu-Severinti, 
arangeata de secţiunea Mehedinţi a Ligei, 
La acesta bala voiau sé participe şi dom- 
nişorele Dorina şi Felicia Raţiu, fiicele d-lui 
Dr. I. Raţiu. Autorităţile unguresc! ìnsé au 
oprita trecerea d-şorelord Raţiu pe pămeu- 
tuia României, sub motiva, că presenţa
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d-lorü în Turnu-Severină ar da prilejü la 
demonstraţi uni contra Ungariei.

—o —
Directori poştali ca purtător! de ma

tricole. „Magyarország“ spune, că în nu
mele direetorilorü de posfce şi telegrafü s’a 
înaintată ministrului ungurescü de interne
o petiţiă, în care se eere, ca la împărţirea 
oficiiloră privitóre la purtarea matriculeloră 
de statű, să fiă luaţi în considerare şi di
rectorii poştali.

— o —
Prinţulii Alexandru Ştirbeiu minis- 

trulü şi deputatulă de odinioră, fiulă prin
cipelui domnitorö Ştirbeiu, a murită alal- 
tfierl în Bucuresci. In semnü de doliu ca
mera îşi ridica şedinţa.

— o—
învoirea comercială româno-bulgară.

Ministerulă afacerilorü străine română a- 
duce la cunoscinţă celorü interesaţi, că în 
arma însircinârei, ce primise din partea gu
vernului, agentulă diplomaticö alü ţărei la 
Sofia a încheiată. printr’ună schimbă de 
note, o învoire cu guvernulü bulgară, cu 
începere dela 20 Februarie (4 Martie) 1895 
şi pănă la 1 (13) Ianuarie 1897, în basa 
căreia mărfurile române se voră bucura în 
Bulgaria de tratamentulă naţiunei celei 
mai favorisate. De acestă tratamentă se 
vorö folosi mărfurile române şi în privinţa 
taxeloră comunale, de acciză şi de portă. 
Asemenea s’a mai convenită, pe temeiulă 
priacipiului de reciprocitate, oa supuşii am- 
belorü téri să fiă scutiţi de taxele pentru 
viza pasp6iteloră.

— o —
Poporaţiunea Bucurescilorii. Resul- 

tatulă provisoriu ală recensământului po- 
pulâ iuuei bucureştene, făcută în luna De- 
oemvre de primăria capitalei, în unire cu 
ministerulă de fináncé, este : 232 000 
suflete.

—o —
Prelegerile publice în Sibiiu, privitóre 

la venirea Maghiariloră, cari precum amin- 
tisemă, se ţină pentru de a converti pe 
Saşi in favorulă mileniului, se continuă. 
Astfelă mâne va ţine a cincea prelegere 
publică prof. G-. Kárpáthi dela gimnasiulă 
de stată asupra temei „Modală Maghiari
loră de-a purta resbelu“ .

— o —
Serviciulu ininelorü de pe lângă mi- 

misteruiă domeniiloră din Bucuresci va în
cepe campania explorăriloră miniere îndată 
după sărbătorile Pasciloră. In acestă scopă 
s’a depusă pe biuroulă Corpuriloră legiui- 
tóre ună proiectă de lege pentru acordarea 
unui credită de 2C0.000 lei.

— o—
Prietinia între olicerii aastriacî şi ru- 

sesci. In Radziwillow, Polonia, arangiară 
ofioerii rusesc! o petrecere, la care invitară 
pe oficerii austro-ungari din Brody. Aceştia 
primiră invitarea şi fură primiţi şi ospătaţi 
în celă mai cordială modă din partea ofi- 
«eriloră rusesei. — Şi apoi să mai vorbescă 
omulă de răsboiu !

Teatru germanü.
D -şo ra  A ga th a  B ârsescu  ca  óspe.

Br aşov  ü. 3 (15) Martie.
De când s’a inaugurată noulă teatru, 

n’a fostă representaţiă aşa de bine visitată 
ca asérá. Veniseră fórte mulţi chiar din 
comunele dimprejură. Nu mai era locă 
nici pentru stată şi mulţi rămaseră fără 
bilete de intrare. Acesta este celă mai viu 
documentă pentru marea putere de atrac- 
ţiune a jocului d-şorei Bârsescu.

S’a dată cunoscuta dramă a lui Dumas, 
„Dama cu cameliile“ . Deja după scenele 
cele diutâiu s’a putută convinge fiă-cine, 
câ rolulă frumósei, capriciósei şi cochetei 
„Marguerite Gauthier“ , care sciu să farmece 
pe toţi lionii Parisului, se afla de astă-dată
iii manile unei geniale artiste. D-şora Bâr
sescu ni-a înfăţişată pe eroina dramei lui 
Dumas în totă splendórea caracterului ei 
uşoră $i fluturatică, dér în fondă capabilă 
.şi de sentimente nobile de iubire, de ab- 
negare şi de jertfire. Dela cele mai minu- 
ţiose picanterii în dialogurile legere cu 
-curtesanii „Margueritei“ , până 3a espresiunea 
.cea mai înaltă a sentimentului de iubire şi

de durere sufletesoă, d-ş6ra Bârsescu a 
sciută să ne ţină necontenită în încordare 
şi să ne emoţioneze adâncă cu joculă ei 
naturală şi convingătoră.

Figurei acelei femei pierdute, care se 
disgustase de vieţa ei desfrânată şi aoum, 
condusă de iubirea nefăţărită cătră Ar
mând Duval, voia sé păşâscă pe cărarea 
căinţei şi a îndreptării, artista i-a dată ună 
timbru de nobleţă a simţirei şi a cugetării, 
ce ne făcea să uitămă contrastele mari în 
caracterulu ei. Acesta i-a reuşită nespusă 
de bine artistei în actulă ală treilea, in 
dialogulă Margueritei ou Duval tatălă şi 
când şi-a luată adio dela Armând. Fiă-care 
cuvântă şi gestă ală artistei te făcea să 
tresari de emoţiune.

Pănă la lacrimi amă fostă mişcaţi şi 
în scenele ultime din actulă ală 5-lea, scena 
revederei şi scena unde Marguerita mòre 
în braţele lui Armând. Momenteloră, în cari 
se luptă dorinţa nespusă de a trăi şi de a 
fi fericită a Margueritei cu mórtea, ce 
s’apropiă, d-şora Bârsescu li-a dată espre- 
siune sublimă-tragică.

Artista a fostă furtunosă aplaudată 
şi mereu rechiămată pe scenă. Publiculă 
s’a depărtată adâncă impresionată.

*
Mâne, Sâmbătă séra, d-şora Bârsescu 

va da o representaţiă de adio. Se va juca 
piesa „jHero şi Leandruu seu , Des Meers 
und der Liebe Wellen“ de Grillpazer.

A c a d e m i a  R o m â n ă .

Mierouri la orele 2, s’a deschisă, sub 
presidenţa d-lui I. JN egruzzi, sesiunea gene
rală din anulă 1895 a Academiei române. 
Erau presenţl 21 membri din 36. Din Tran
silvania au sosită pănă acum numai d-nii 
Al. Romanu şi I. Vulcanii; dela Iaşi au ve
nită toţi membrii, afară de d. P. Poni. Pri- 
mulă obiectă la ordinea dilei a fostă ce
tirea raportului secretarului generală des
pre activitatea Academiei în 1894—95. S’a 
alesă apoi o ccmisiune, care să alcătuiască 
textulă răspunsului Academiei la acestă ra
portă. Prima şedinţă publică va ii, pro
babilă, acfî.

*
intre lucrările din programulă sesiunei 

generale din anulă acesta ală Academiei 
Române suntă şi următorele puncte intere
sante ;

Cestiunea ortografiei;
Discursurile de recepţiune ale d-loră 

membri dr. V. Babeşă, Sp. Haret, Gr. G. 
Tocilesou şi A. D. Xenopol, cu răspunsu
rile loră ;

Raportulă comisiunei însărcinate cu 
cercetarea publicaţiuniloră presentate la 
premiile Năsturelă Herăscu de 4.000 lei şi 
Kliade-Rădulescu de 5000 lei, pentru 1895;

Raportulă comisiunei însărcinate cu 
cercetarea cărţiloră didactice presentate la 
concursulă premiului Asociaţiunei Craiovene 
de 1500 lei, pentru 1895;

Raportulă comisiunei însărcinate cu 
cercetarea lucrâriloră presentate la premiulă 
Lazără de 5000 lei, asupra subiectului, 
„Igiena ţăranului română, etc.“ ;

Decisiunl pentru publicarea premiiloră 
San-Marină şi Neuschotz;

Alegerea comisiunei de 9 membri pen
tru publicaţiunile, cari se voră presenta la 
premiile Năsturelă-Herăscu de 4000 lei şi 
Lazără de 5000 lei, pentru 1896;

Alegerea comisiunei, care va esamina 
lucrările, ce se voră presenta la concursulă 
premiului Alexandru loan Cuza de 10,000 lei, 
pentru 1896, asupra subiectului : „Istoria 
Româniloră dela Aureliană pănă la fundarea 
Principateloră“ ;

Alegerea comisiunei, care va esamioa 
lucrările, ce se voră presenta la concursulă 
premiului Alexandru Ioană Cuza, de 6000 
lei, pentru 1896, asupra subiectului; „Psi- 
chologia şi metafisica poporului română, 
după literatura poporală“ ;

Alegerea comisiunei pentru esaminarea 
lucrăriloră, cari se voră presenta la pre* 
miuiă Eliade-Rădulescu, de 50C0 lei, pen
tru 1896. asupra subiectului: „Botanica po
porală română, etc.“ ;

Alegeri de membri onorari şi cores
pondenţi.

Oare de séma şi mulţămită publică.
Oradea-mare, 1 Martie n. 1895.

(Fine.)

Nr. 51 Colectantă D-şora Ermina 
Marcovici din Nădlac: Maria PetrovicI 1 
fl., A. PetrovicI 1 fi., St. Luţai 1 fl., N. N. 
50 cr.; I. Cacinca 1 fl., D-na Russu I. 50 
cr., Paulina Orosă 1 fl., M. Chicină 2 fl., 
I. Oăpitană 50 cr., G. Budó 50 cr., N. 
Chicină 1 fl., N. N. 50 cr., S. Lugoşană 
50 cr., Livia Oaracioni 50 cr., Livia Peţan
1 fl., Elena Şandor 1 fl., N. N. 10 cr., D. 
Micu 50 cr., I. Crişană 50 cr., Ermina 
Marcovici 2 fl. Suma 16 fl. 60 cr.

Nr. 53 Col. D-ra Sylvia Tamaşu din 
Satulungă: Leményi 1 fl., A. Dragoşă 1 
fl., Dr. Marcus 1 fl., E. Popă 50 cr., I. 
Popă 1 fl., E. Bucşa 1 fl., V. Budo 1 fl., 
N. N. 1 fl., B. Budu 50 cr., L. Indre 1 fl.,
I. Coza 1 fl., D. Indre 1 fl., Gr. Dinca 1 
fl., P. Anca 50 cr., Liszkán I. 50 cr. I. 
Marcu 50 cr., G. Buteană 15 cr., I. Bu- 
teană 50 cr., I. Mihaşca 20 cr., Barna B. 
50 cr., V. Dragoşă 2 fl., VigdorovicI I. 
50 cr., I. Serbă 1 fl., N. Nilvană 1 fl., Gr. 
T. Tamaşă Niculescu 1 fl. Suma 20 fl. 25 
cr. — Nr. 54 Colect. D-ra Solia Mihali din 
Sărăsău : 5 fl. — Nr. 57 Col. D-ra Teresia 
Nistorü n. Hengye din Ardusat: Aurelă 
Papă 1 fl., Al. Beringye şi soţia 6 fl., G. 
Hengye 1 fl., 50 cr., Dionis. Brană 1 fl., 
Teresia Nistoră n. Hengye 1 fl. Suma 10 
fl. 50 cr.

Nr. 58 Col. D na Elena Szabó dinMacău 
G. Iuhász 5 fl., N. Maioră 2 fl., Gelu Balcu
2 fl., Spiridonă Şiclovană 1 fl. 50 cr., Iuliu 
Szabó 2 fl. Suma 12 fl. 60 cr.

Nr. 62 Col. D-na Ana Lazar n. din 
Groza din Alrnaşă: Corn. Lazară 3 fl., Dr. 
Groza 1 fl., Tr. I Majer 50 or., I. Cosma 
20 cr., I. Dorea 20 cr., X . 10 cr. Suma 5 
fl. Nr. 65 Col. D-ra Gizela Pap din Beiuşă: 
Dr. G. Cosma 2 fl., Dr. Const. Popovicî 2 
fl., Tr. I. Farkas 1 fl , V. Dumbravă 1 fl , 
N. Radu 1 fl., I. Ardeleană 1 fl., C. Arde
leană 1 fl., D-na Mureşianu 1 fl , T  Popo 
v id  1 fl., Al. Gavra 1 fl., L. Muţiu 1 fl., 
Gellert V. 5 fl., Al. Pelle 1 fl., V. Erdélyi
3 fl., D. Negreanu 2 fl., I. Crişană 1 fl., 
P. Pap 5 fl. Suma 30 fl

Nr. 66 Col. D ra Máriára Paladtj din 
Borod.: I. Boros 2 fl., G. Venter 1 fl., 
Demse 1 fl., D-na Bity 1 fl., T. Szihgyi 
50 cr., St. Şipoşu 1 fl., P. Fejér 1 fl., T. 
Stanca 1 fl., Florica Abrudană 60 cr., G. 
Morarescu 1 fl., G. Dezső 50 cr., V. Cziben- 
szky 2 fl., V. Czibenszky jun. 1 fl., Kakas
V. 1 fl., N N. 50 cr., Mütter F. 3 fl., M. 
Gy. 50 cr., Măriţi Selegiană 50 cr., Kele- 
pecz jun. 1 fl., A. Rezey 1 fl., N. N. 50 
cr., Eug. Papă 50 cr., Ad. Mandel 1 fl., 
Marióra Pallady 90 cr. Suma 24 fl.

Nr. 67 Col. D ra Abisia Fehér din 
Auşia: A. Fshér 1 f l , Fiorica Abrudană 
50 cr., I. Szabó 1 fl., Beleczky S. 50 cr., 
D-na Rednică G. 1 fl., Al. Filipă 1 fl., T. 
Papă 50 cr., Ludovica Filipă 1 fl. 50 cr., 
T. Filipă 2 fl., Agneta Bica 1 fl., Vein- 
berger A. 50 cr., Pallady Victoră 5 fl., Şt. 
Sipos 50 cr., Bart. Banyi 50 cr., Sabina 
Morarescu 1 fl Suma 17 fl. -  Nr. 68 Col. 
D-ra Marióra Iernea din Er-Tarcia: Fl. 
Selegiană 1 fl., Lazar Iernea 1 fl, Măriora 
Iernea 50 cr., Antonia Iernea n. Cicero- 
nescu 50 cr., L. Bârdosi 3 fl., G. Bardosi
1 fl., D Bárdosi 1 fl. Suma 8 fl.

Nr. 69 Col. D-ra Vet aria Ciurdariu 
din Szamos-Dob: Veturia Ciurdariu 1 fl 
G. C ard o şi u 50 cr.,
Szilagyi 30 cr., G. Zimană 10 rr , 
lágyi 10 cr., Oláh 10 cr., I. Turci 10 c-r,, 
Parochia rom. gr. c. din Szomo^-Dob 70 
cr., M. Szilágyi 05 cr. Suma 3 fl. 50 cr.
— Nr. 70 Coi. D-ra Marióra Gatoca din 
Borlesci: Marióra Catoca 5 ii., Magdalena 
Catoca 2 fl. Ou ocasiunea petrecerii ia 
anulă nou din Borlesci: 4 fl. 20 cr., Hers- 
kovici B. 2 îl., N. Nuţă a lui Filipă .1.0 cr. 
M. Mariană birău din Borlesci 70 cr., 
Suma 14 fl.

S’au incassată peste tot3 1008 fl. 90 
cr.; d’aicl suprasolvirî 605 îl. 55 cr.; spese 
573 fl. 50 cr. Venită curată 435 fl. 40 cr.

Din acestă sumă s’au ajutorată 28 de 
tineri români lipsiţi de mijlóce şi s’au vo
tată două premii pentru doi tineri români

dela gimnasiulă din Oradea-mara, cari voră 
dovedi progresulă celă mai mare în limba 
maternă.

Primescă pe acâsta cale atâtă marini - 
moşii contribuitori, câtă şi stimatele Domne 
şi Domnişore colectante, cele mai căldurose 
mulţumiri pentru sprijinulă şi interesulă 
dovedita faţă de nobilulă scopă, ce l’amă 
urmărită.
Remusiî Ghicind, loanu Raţia,

notară. cassară.

NB. Ulterioră, după facerea socoţiloră 
ni-a mai sosită colecta nr. 44, Colectantă 
D-şora Mmerva Cosma din Sibiiu: oontri- 
buindă : „Albina“ : 20fl., Dlă Parteniu Cosma
2 fl., D-lă Dr. Oct. Russu adv.: 1 fl. 50, 
D-la Dr. C. DiachonovicI 1 fl. Suma 24 
fl. 50 cr.

Sciri telegrafice.
Viena, 15 Martie. „Polii. Corresp“. 

este autorisata a declara, că inter- 
wiewulü cu ministrulü de resbelu 
Krieghammer, publicatü în „Budapesti 
H í r l a p e s t e  unü apocrifü.

Viena, 15 Martie. To tu „Folit. 
Corresp.il anunţâi, că căsetoria civilă 
va întră în vigóre în 18 Decem
bre a. c.

Roma, 15 Martie. Regele Um 
berto subscrise unü decretü, prin 
care se dă amnestiă tuturorü ace
lora, cari au fostű condamnaţi de 
cătră judecătoriile militare în Sicilia.

Haaga, 15 Martie. Camera ho
tărî introducerea pusceloru Mann
licher.

NECROLOGti. Nicolau Lichirie, pa- 
rochă gr. cat. în Copşa mare, a răposată 
la 14 Martie n. c. în anulă ală 79-lea ală 
etăţii şi ală 54 lea ală preoţiei. ’Lă jălescă 
întristaţii: Ana Aronă, Nic. Lichirie, Ra- 
chila Constantinescu şi Sinefta Fleşeriu, 
ca fii, apoi ginerî, nepoţi etc. — Fiâ-i ţă- 
rîna u^oră!

D I V E R S E .
0 mică invenţia românescă. Căpitanul 

Velic, din batalionulă de pontonierl, 
care acum se află cu compania sa la Nămo
loasa, a făcută, scrie ună confrate din Ga
laţi, nisce experienţe interesante, cu oca
siunea marei cantităţi de zăpadă, ce căduse 
săptămânele trecute şi când din causa po
leiului, era impracticabilă ori-ce comunica- 
ţiune pe josă. Elă a făcută ună felă de 
patine de lemnă, cu o lăţime ceva mai 
mică, ca talpa cismei, avândă o lungime 
însă de trei ori mai mare ca lărgimea, şi 
puţina recurbate în susă la ambele capete; 
de mijloculu acestora talpe-patine suntă 
legate două cureluşe destinate a fixa pati
nele de talpa cismei. Pe timpulă poleiului 
celui mare şi când se învârtoşase zăpada 
la partea superioră, ună soldată, căruia ’i 
se legaseră de piciore aceste patine, a pu
tută patina peste zăpadă şi chiar pe pârtia 
săuiiloră cu o iuţelă aprope de trei ori 
mai mare, ca aceea a unui omă mergândü 
în pasă iute.

Originea chibritelorü. In anulă 1827 
chimistulă Iohn Walker în Stocktonupon- 
Tees făcu încercarea, ca să inventeze o 
amestecătură chimică, care să producă focă 
pentru folosinţa sa proprie, şi întâmplarea 
făcu, să descopere substanţa chibriteloră pe 
care o şi puse în comerciu. Chibritele se 
răspândiră cu repeejiciune uimitore. Fabn- 
cele nu întârejiarâ. In Anglia ca şi pe con 
tmentulù Europei se construira maşine cu 
ferestree rotative, cari tăiau trunchii de 
molivdă în bucăţi mici de 3—4 degete, cari 
éra se întorceau de 4—5 ori una după 
alta într’ună cercă de 50 cuţite şi într’o 
minută produceau 30.000 de beţişore. Alte 
maşini adună heţişoreie în mănunchiuri şi 
lo întinge în masa aprinçfôtôre, în fine, al
tele prepară cuţitele. Astăcjl există fabrici 
de chibrite, cari producă diinică peste
10,000,000 chibrite.

Proprietarii : Os* Aurei 
MaCM responsabilii: Q**eg©riu la io p ă .

T. Turci 40 er., I.
G  S z i.

P.
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Cursulu la bursa din lliena.
Din 14 Martie 1895.

Renta ung. de aurù 4% • • • 124.45

Renta de coróne ung. 4% . . . 99.10

Impr. oăil. fer. ung. în aur&41/2°/0 . 127.50

Impr. cftil. fer. ung. în argint 472%  104.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.40

Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 98.50
BoDurî rurale croate-siavone. . . 98.25

Imprum. ung. cu premii . . . .  162.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 152.75

Renta de hârtie austr...................101.70

Renta de argint austr...................101.60

Renta de aur austr........................125.10

Losuri din 1860 ........................ 157.—
Acţii de ale Băncei austr vi ungară. 1073.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credito. 460.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 392,40
Napoleondorî................................. 9.77
Mărci imperiale germane . . « 60.37 72
London v i s t a ............................ 123.45
Paris v i s t a .................................  48.87
Rente de coróne austr. 4°/e. . . 101.05
Note italiene.................................  46 50

Cursulâ pieţei Brasovu*
Din 13 Martie 1895.

Bancnote roca. Oump. 9.72 Vènd. 9.76 

Argint român. Cump. 9.68 Vènd. 9.72 

Napoleon-d’orî Cump. 5.76 Venei. — .— 

Gralbenî Câmp. 5.75 Vèod. 5 89
Ruble rasescî Cump. 131 Vènd. — .- 
Mărci germane Cump. 60.— Vènd. —.— 
Scris. fono. Albina5°/0 100 75 Vènd. 101.75

Insciinţare.
D-nii membrii ai societăţii de împrumutu 

şi păstrare

„AURORA“
suntii invitaţi a participa la

adunarea generală a X X I-a
care va avea loco Duminecă în 24 
Martie 1895 la iO óre a, m în sala 
şcolei fondaţionale populare supe
rióre din Năseudu.

Pentru casulu, când acesta adu
nare nu s ’ ar  p u t é  ţ i ne  din lipsa 
voturiloru recerute, prin acesta se con
vocă tot-odată a doua adunare, care va 
ave locu în 7 Aprilie 1895 la óra, si Io 
culu fixaţii, în care voru aduce hotă- 
rîri valabile membrii presenţi.

Ordinea  dilei:•i
1) Raportulu direcţiunei şi alu 

comismnei censurătore.
2) Statorirea bilanţului pe anul 

1894, distribuirea profitului şi darea 
absolutoriului pentru a nu lu de ges- 
tiune espirato.

8) Alegerea aloru doi membrii 
în consiliu Iu administrativii.

4) Alegerea comisiunei censură
tore.

5) Propunerile consiliului admi
nistrativă şi eventuala alte propu
neri insinuate în sensulu statuteloru.

N ă s e u d u ,  23 Februarie 1895.

DIRECŢIUNEA.

Casă. de exportu de ciasornice helveţiane
p e n t r u  I r a z u n a r u .

Specialitate: regulate acuratu

Ciasornice-Golflin Reioitoir c
pentru Domni şi Domne, lucrate forte 

finu şi precisu.

Aceste ceasornice au capacu escelentă 
şi eleganţii, care suntă asemenea ca şi cele 
de aură, artificiosii ciselate. Cu deosebire 
atragă atenţia asupra calităţii maşinăriei 
de o construcţie escelentă, că nu pote pă
trunde prafu, şi suntă ceasornice cu multă 
mai superiore ca cele pănă acum aduse la 
venclare.

Pentru fie-care ceasornică dau garan- 
tiă de 3 anî că va umbla regulată şi cer
tificată cu numârulă ceasornicului.

Preţulă unui ceasornică cu capacă dublu O II .
Preţulă unui ceasornică cu capacă triplu 7 ?5L
Unu lanţd Goidin. esecutare elegantă, fasonă după plăcere f  f i. 5 0  CB*.

Pentru amploiaţii căiloru ferate şi de navigaţia, cunoscutele ceasornice 
Roskopf-Remontoir anker, capacă curată nikel acurată regulată I©  f l.

Lanţu de nikel potrivită cu amuletu elegantu f  fi. 5 0  cs*.
Singurulil depou pentru monarchia austro-ungară,

LEON SILBERBERG,
<35B,i—o W ie u ,  1. Fleischnmrkt 5 .

Cu capacü triplu *  fi. 
Ciasornice de dame 6  fl.

Sosirea si plecarea trennrilorü în B r a m i .
Sosirea trennriloru în Braşoyu :

I. Dela Pesta la Braşovd:
Trenulă de persóne : 8 óre dlmin0ţa. 
Trenulă accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulă mixtă : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. RoinânS : 5 óre 07 m. dimineţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovii : 
Trenulă accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenulă mixtă : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulă accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Româno : 10 óre 19 rn. séra.

3. Dela Zernescî la Braşovii.
Trenulă mixtă : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenulă mixtă: 1 6ră 44 min. după am’ 
Trenulù mix'â: 0 óre 00 min. séra.

Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulă mixtă : 8 óre 50 minute dimin. 
Trenul5 mixtă : 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trennriloru din Braş.
I. Deia Braşovii la Pesta

Trenulă mixtfi : o óre 8 min. dimineţa, 
Trenulă accel. : 2 óre 45 min. după am. 
Trenulă de persóne : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Lio mân : 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulă accel. : 4 óre 59 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 óre înainte de arnési. 
Trenulă aooel. : 2 óre 19 min. după am, 
Tr. expr. Romàufi : 5 óre 14 m. dirain.

3. Dela Braşovu la Zèrnesci:
Trenulă mixtă : 8 óre 35 min. dimineţa.

„ r 4 „ 55 m. după am. 
Trenulă mixtă : 0 óre 00 min. séra.

4. Dela Ch,-Oşorheiu la Braşovii. 
Trenulă mixtă : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulă de persóne: 1 órà 51 m. d am. 
TrenuLì mixtu : 7 óre 20 min. séra.

Gi ro-Conto
la banca

Austro-Ungară.
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Casa de bancă
G iro-Conto

la banca
imp. germană.

JACOB L. ADLER,
Braşovt. l . Sibilo.

c u m p e r ă  ş i  T in d e  monede, hârtii de vaiore, de vise după
cursulu 4*lei celu mai mare —  respective celu mai m icu;

r e  s c u m p  e r a  f ă r ă  n i c i  o  d e t r a g e r e  t o t u  f e l i u lu  
d e  c u p o n e ;

sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă; 

efectueză m c a s s ă r i  d e  p o l i ţ e  ? asignaţiT, recipise, pe tote 
pieţele Europei cum şi transoieane; 

acordă a v a n s u r i  pe hârtii de vaiore, losuri, monede pană 
Ja 90%;

predă a s i g n a ţ i i  pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă forte ieftinu, asiguatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;  

primesce d e p u n e r i  d e  b a n c ă  s p r e  f r u c t i f i c a r e  în 
conto-corent şi bonifica după învoire pănă la 5 %  netto 
dobândă;

recomandă pentru p l a s a r e a  d e  c a p i t a l e  scrisurile fonciare 
cu 5°/o. Premte ale băncei comerciale ungare, asemenea 
sensuri fonciare 5 %  ale „Albinei“, iuatitutu de creditu şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăc|.î aducu 5%  interese; 

asigură forte ieftinu o r i  SÎ CC l o s u r i  la sorţirl cu câştigulu 
celii mai micu, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţiose specialiste prin corespondenţă.

_____ ____649,2 50.

€ 3 0 ,€ 3 u0 € 3 ,0 0 ,0 '0 0 0 0 0 0 i

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unii nou abonamentu
l a

f o i ă  i l u s t r a t ă  p e n t r u  f a m i l i i .
„ V A T R A “ îndeplinindu tote condiţiunile cerute unei foi 

ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţi scriitori români, avend toto-deuna 
unu sumara bogatu, variatu şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiunî splendida reuşite, dintre carî 0 mare 
parte originale, referitore atât la istoria nemului românesc-u, câtu 
si la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţeră şi pe unde locuescu Români; e s t e  C e a  m a i  r e s -  
p â n d i t ă  r e v i s t ă  i l u s t r a t ă  ş i  o c u p ă  B -u l i i  l o c u  i n  
l i t e r a t u r a  l i e l e t r i s t i c â  r o m â n ă .

„VATRA, ' apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi, de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hârtia extra-velină.

Pen t ru  A u s t r o - U n g a r i a :
Costulu abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

1/ Q” ” ” r2 n r> • • j  ^
Cei ce dorescu a se abona, suiitu rugaţi se binevoiescă a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatu postalu la librăria 
editore, C. Sfetea, BteureseT, căă „Vatra“ n , se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. aln „Vetrii“ se mai găsescii broşate cu 
12 fl.. lux«-a legate cu 18 fl., er’ numai scorţele cu ti. 1.50.

600,19—30

Ă i

ii
(Este UDö proverbö vechiu.)

Acestü proverbi! se potrivesce la stabilimentulu meu celu mare, care cum
pără cantităţi mari de mărfuri; avendü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n c t r a  Pen r̂u muşter i i  pr ivaţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cura
liiU d ll C OII GLlJClUI C ÜU s’aü inai vedutü pănă acum, pentru eroitorii, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru inaltulü cl erű, stofe prescrise pentru uniformele func- 

|ionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrèe-uri, postavuri pentru bili
arde (mese de jocű), şi trăsuri. — Asortimentul forte bogatu de LODEN din Stiria. 
Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢÎ şi DAME, asW' cu preţuri originale ale fabricei, ce 
nu i póte oiera mei o concurenţă, Asortimentü de şaluri fine şi durabile pentru dame în colori 
forte moderne. — Ştofe de spălatu, pleduri de voiagiu dela 4—14 fi. Tòte cele n e c e  sare  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cump éra postavuri eftâne, solide, trainice, din lână curată, 
ér nu sdrenţe eftine, cari nu preţuesctl nici câtu ousutulù croitoriului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în BriSnn. (ManclBÉra Anslriei.)
U e p o s itn  p e rm a n e n tu  «Ie p o s ta v u r i  p e ste  ’/j m ilió n e  f lo r in i.

«flh Trimiterea numai cu ramburse.
- cumperătoril de agenţi şi mamularl, care sub spitz marca „Marfa lui 

Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelü de omeni eu nu vendü 
sub nici o condiţie marfă. 629,6—24.

Tipografìa A. Mureşianu, Braşovu.


